金融总量合理增长 信贷结构加快优化

聚焦金融支持经济高质量发展

■新华社记者 吴雨 刘开雄

2024年末广义货币M2余额超310 万亿元、全年新增贷款超18万亿元、12月 新发放企业贷款利率降至约3.43%……在 14日国新办举行的"中国经济高质量发 展成效"系列新闻发布会上,中国人民银 行、国家外汇管理局有关负责人介绍了金 融支持经济高质量发展相关情况。

坚持支持性货币政策 立场助力稳经济

"2024年人民银行坚持支持性货币 政策立场,先后四次实施了比较重大的 货币政策调整,助力经济保持回升向好 态势,支持经济高质量发展。"回顾2024 年货币政策,中国人民银行副行长宣昌 能如此总结。

他介绍,2024年中国人民银行两次 降低法定存款准备金率共1个百分点, 两次下调央行政策利率共0.3个百分点, 力度都是近年来最大。综合运用多种货 币政策工具,保持流动性合理充裕,促进 社会融资规模和货币信贷合理增长。

政策效果在金融数据上有所体现。 中国人民银行当日发布的数据显示, 2024年12月末,社会融资规模存量同比 增长8% 广义货币M2全额同比增长 7.3%,人民币贷款余额同比增长7.6%, 金融总量合理增长。

同时,政策利率引导效果进一步显

现。盲昌能介绍,2024年政策利率累计 降低0.3个百分点,引导1年期和5年期 以上贷款市场报价利率分别下降0.35个 和0.6个百分点,带动贷款利率更大幅度

记者从发布会上了解到,2024年12 月份,新发放企业贷款利率约为3.43%, 同比下降0.36个百分点;个人住房贷款利 率约为3.11%,同比下降0.88个百分点。

宣昌能表示,2025年中国人民银行 将落实好适度宽松的货币政策。综合运 用利率、存款准备金率等多种货币政策 工具,保持流动性充裕,保证宽松的社会 融资环境。强化利率政策执行,在保持 金融业健康经营基础上,进一步降低社 会综合融资成本。

做好五篇大文章提升 服务实体经济质效

"做好科技金融、绿色金融、普惠金 融、养老金融、数字金融五篇大文章,是 金融服务实体经济高质量发展的重要着 力点。"中国人民银行货币政策司司长邹 澜在发布会上介绍,中国人民银行会同 有关部门制定出台各领域指导文件,细 化工作举措,加快政策传导。

在五篇大文章中,科技金融居于首 位。2024年中国人民银行设立了5000 亿元科技创新和技术改造再贷款。发布 会上的信息显示,在再贷款支持下,截至 2024年末,银行营销对接项目达2.2万 个,已签订贷款合同等待企业随时提款 金额达到8389亿元。

优化碳减排支持工具、下调支农支 小再贷款利率、组织实施金融支持乡村 全面振兴五大专项行动……中国人民银 行围绕五篇大文章持续发力,信贷结构 加快优化。

数据显示,2024年末,专精特新企 业贷款余额同比增长13%,普惠小微贷 款全额同比增长146% 洗农贷款全额 同比增长9.8%,均明显高于同期各项贷 款增速。同时,普惠小微授信户数超过 6000万户,已覆盖约三分之一的经营主 体;科技型中小企业获贷率接近50%。

"目前,各领域政策框架基本健全, 结构性货币政策工具对五方面都实现了 全覆盖,成效持续显现。"邹澜表示,下一 步,中国人民银行还将进一步完善顶层 制度设计,制定做好五篇大文章指导意 见,聚焦重点领域和薄弱环节细化政策 举措,全面提升金融服务实体经济质效。

针对近期国债收益率波动,邹澜回 应称,中国人民银行已加强宏观审慎管 理,强化市场监管,并在一级市场发行较 少的时间段暂停在二级市场买入国债操 作,转而使用其他工具投放流动性,以免 加剧供需矛盾和市场波动,助力市场行

以外汇便利化改革服务 高质量发展

"我们取消了外贸企业名录登记行

政许可,改革后银行一般可在15分钟内 完成名录登记办理手续,目前已有超过 10万家企业享受了政策便利。"国家外汇 管理局副局长李斌在发布会上说。

支持贸易新业态发展,2024年全年 便利跨境电商办理外汇收支业务约260 亿美元;推进跨境融资便利化,政策覆盖 面已惠及130万家科创企业;深化跨境金 融服务平台建设,已帮助10万多家企业获 得融资超3800亿美元,便利企业付汇近2 万亿美元……

外汇领域持续推进高水平开放和跨 境贸易投融资便利化改革,为企业带来 了实实在在的改革红利。

用改革开放的办法应对外部挑战。 李斌介绍,国家外汇局在2025年还将推 出更多便利化措施,例如推广优质企业 贸易外汇收支便利化政策,让更多优质 中小企业享受到减少单证、简化流程的 便利:根据贸易新业态的特点,提升外汇 资金结算的便利化水平:推进外商直接 投资外汇管理改革,为外资企业在华展 业兴业营造良好环境等。

在推进外汇领域开放方面,李斌 说,国家外汇局将优化对境内企业境外 上市的资金管理,简化境外上市外汇登 记;适时上调科技型企业便利化融资额 度,帮助科创企业降低融资成本等。在 复杂环境下坚持改革开放,在改革开放 中防控好金融风险,更好支持稳外贸、稳 外资,助力经济持续回升向好。

(新华社北京1月14日电)

我国集中发布一系列重大找矿成果

新华社北京1月14日电 (记者 王立彬)新发现10个亿吨级油田、19个 千亿方级气田,探获10个大型以上铀矿 床、铀矿资源量大幅增加——我国一系 列重大找矿成果14日集中发布。

自然资源部新一轮找矿突破战略行 动重要成果发布会宣布,我国发现全球 首个超深水超浅层大型气田,新增天然 气探明地质储量超1000亿立方米。新 发现10个亿吨级油田,19个千亿方级气 田。深层煤层气勘探开发进入快车道, 探明地质储量突破5000亿立方米。三

合龙在即

钢桁梁拼装完成

公路花江峡谷大桥(无人机照片)。

在建世界第一高桥

这是1月13日拍摄的贵州六安高速

目前,由贵州桥梁集团承建的贵州六

花江峡谷大桥因跨越被誉为"地球裂

安高速花江峡谷大桥全桥93个节段钢桁

缝"的花江大峡谷而得名,是贵州省六枝

至安龙高速公路的关键控制性工程,自

2022年开工建设,预计2025年建成。大

水面垂直高度达625米,建成后将成为新

新华社记者 杨文斌 摄

的世界第一高桥。

梁全部拼装完成,大桥即将迎来合龙。

门峡盆地实现油气调查新突破,对全国 中小盆地油气勘查具有引领示范作用。

我国铀矿资源量大幅增加,夯实了 伊犁、鄂尔多斯等5个大型铀矿基地的 资源基础,探获10个大型铀矿床;通过 公益性地质调查和商业性矿产勘查衔 接,油铀兼探,在甘肃泾川发现特大型铀

自然资源部地质勘查管理司司长熊 自力说,我国是全球第一大能源生产国 和消费国,能源稳定供应和结构调整事 关国计民生和生态文明建设。常规油气 和铀矿勘查不断取得新发现,深层煤层 气、超深水天然气等非常规油气实现重 大突破,油气储采比稳步上升,铀矿资源 量大幅增加,清洁能源自给能力显著提

同时,铜、铝、铁等大宗矿产找矿取 得重大突破,为制造强国奠定资源基 础。锂、锆铪、氦气、稀土等战略新兴产 业相关矿产取得重大突破,为战略新兴 领域产业链供应链安全提供了有力保 障。钨、钼、锑、萤石、石墨等优势矿种资 源量实现较大幅度增长,资源优势进一

实施新一轮找矿突破战略行动以 来,我国坚持科技创新和装备建设引领, 加大组织实施力度,自然资源部成立新一 轮找矿突破战略行动办公室,会同有关 部委、地方党委政府及企业协调联动,提 高审批效率,释放制度红利。2024年,全 国提供战略性矿产勘查区块超过1400 个,创近十年来新高。中央和地方财政加 大投入,引领社会资金积极投入,"十四 五"以来累计投入找矿资金4000亿元, 2023、2024年连续两年超千亿元。



年关将至 警惕这些新骗术

■新华社记者 鲁畅

近日,一演员被拐骗事件引发 关注,敲响反诈警钟。记者目前采 访发现,随着年关将近,诈骗分子 也企图开展年终"收割",利用群众 出行、购物、交友等各类机会精心 设计骗局,值得警惕。

"旧瓶装新酒" 网络诈骗套路频出

临近春节,诈骗犯罪易发多 发。记者梳理发现,一些网络骗术 通过"旧瓶装新酒"不断升级。

一机票"退改签"+"共享屏

近期,罗先生接到电话称他预 订的航班取消了;对方表示,可帮 助办理改签并支付航班延误赔偿 金,但需要他下载相关软件,按提 示操作。这一新型"退改签"骗局 中,骗子诱导当事人下载"云服务 App"会议软件,实现屏幕共享, 期间打开银行App、付款码。-番操作下来,罗先生银行卡内的3 万多元余额被转走。

记者了解到,"共享屏幕"已成 为诈骗分子新手段,一旦开启此功 能,屏幕上显示的银行卡号、密码, 以及短信验证码等内容都会同步 让对方看到。

-假冒政府App+"薅羊

不久前,北京市民徐先生通过 朋友发来的二维码下载了一款"卫 健委"App,里面还提供政府工作 人员的微信。徐先生添加所谓"卫 健委领导"微信后,进入"补贴群", 群里发布"血糖仪补贴"等项目,每 天可领取几元钱的补贴,一个月群 内会员就达到了400人。

当会员领取了几十元补贴后, 群内又发布一个超长期特别国债 项目,声称"最少可投资3000元, 每日利息45元;最多可投资5万 元.每日利息高达1550元"。北京 警方调查发现,这款App后台地 址在境外,是一款涉诈App,该案 诈骗项目涉案金额约50万元。 ——盗取语音+好友借钱。

近年来,群众对微信好友"借 钱"越来越谨慎,但骗子却设法盗 取语音信息,增大骗局迷惑性。北 京警方披露的一起案件中,孙女士 沉迷某款手游,骗子以"帮你充值 游戏点券"为名和她语音聊天,并

诱使她提供微信账号、密码。

其间,骗子故意询问孙女士是 否为该游戏昵称本人,轻松得到语 音回复"是我是我"。随后,孙女士 的微信好友便接连收到"孙女士" 向他们借钱的消息,听到"是我是 我"的语音回复后,4个好友相信

-伪装短信+"安全控件" 年底,不少商家推出积分清零 活动,骗子也瞅准"契机"。杨某收 到"积分兑换空气炸锅"的提醒短 信后,看到短信中的网址与真实网 址相似,没多怀疑就用手机打开链 接,进入"掌上营业厅"页面填写了 姓名、身份证号、信用卡卡号、交易 密码。

值得注意的是,骗子还会引导 当事人进入"全国银联信用卡提额 专用"页面,下载的所谓安全控件 实际上是木马程序。杨某提交信 息后没多久就发现,自己的信用卡 被盗刷近8000元。

"摇身一变" 冒充特定身份"设套"

记者注意到,一些诈骗分子还 绞尽脑汁伪装身份,达到精准施骗

一冒充租客"杀猪盘"。

近日,有骗子通过网络平台找 到当事人史某,称要长期租一套用 于出差住宿的房子。骗子自称是 某科技公司程序员,和房东聊得甚 是投机,还讨论金融投资等话题, 说自己通过AI算法可以预判股市 走向。信以为真的史某主动在对 方推荐的网站上申请账号,陆续投 入60万元,直到发现平台无法登 录才意识到被骗。

——以上门维修为由偷装 VOIP设备。

有不法人员冒充联通、移动、 歌华有线工作人员,上门以维修 网络提速等理由安装 VOIP 设 备。北京市公安局一位反诈民警 告诉记者,境外诈骗分子进行远程 拨号,经讨VOIP设备转换,被害 人手机上的来电显示就是国内的 固话号码,大大降低了被害人的防 范心理。在北京朝阳警方2024年 破获的一起案件中,嫌疑人在网上 应聘安装设备的工作后,"老板"与 其联系后派发了假冒宽带公司客 服的工牌,快递 VOIP 设备,并告 知安装地点。一个月内,该人员共 安装设备数十台,获利近万元。

一冒充快递员实施"刷单

随着公安机关打击力度不断 加大,诈骗分子转移涉诈资金盯上 了黄金、现金转移。近日,刘女士 被假冒的"顺丰快递员"添加好友, 并被拉入一个微信群,群内展示各 类礼品图片,由刘女士自行挑选, 在挑选的礼品送达后,对方便诱导 其下载自制的刷单 App。App 中,客服发布包括为淘宝商家点 赞、关注等在内的任务,并声称刘 女士完成任务后可通过微信红包 获得返利。当刘女士申请提现时 对方以需要支付"救援金"为由,诱 使刘女士通过网约车向指定位置 运送88000元现金,所幸刘女士 的行为及时被警方拦截。

增强警惕意识 防患于未然

反诈民警表示,反诈不是"遭 遇战",而是"持久战";要增强警惕 意识,提防各类新型诈骗手法。

首先,对于陌生好友申请、陌 生短信链接要加强防范甄别,避免 落入陷阱。例如,骗子仿冒运营商 发来的短信中,利用群众对英文字 母"1"和数字"1"的低辨识度。用 "10086"冒充"10086"。

其次,注意保护个人隐私,不 下载陌生App。多地消委会近日 发出节前提醒,来路不明的应用程 序可能包含恶意软件,一旦安装, 可能会窃取银行卡密码、验证码等 个人信息。消费者不要在未经核 实的平台上填写姓名、身份证号、 银行卡号、密码等,尤其是涉及金 融相关信息,要格外谨慎。

最后,需要以有效方式强化防 诈措施。可通过开启手机银行 App的"夜间锁"、支付软件的"夜 间保护"功能,减少银行卡盗刷风 险。(据新华社北京1月14日电)

持续营造一流营商环境

文化赋能强引擎 文旅融合添动力

文化是区域发展的精神基石,优 化营商环境则是经济跃升的重要抓 手。在全市优化营商环境工作的总体 部署下,綦江区坚持以文化赋能,将温 暖融入志愿服务,以服务增厚营商环 境的"软实力";以产业为支撑,将创新 注入文创企业,以实干筑牢经济发展 的"硬实力";以品牌为抓手,将推广贯 穿文化传播;以融合书写产业与文旅 共振的新篇章。

文化聚力,发展共生。随着文化 与经济的深度融合,綦江区的文化生 态逐渐焕发新生,成为优化营商环境 的重要力量之一,不断推动綦江区经 济社会的创新发展,谱写出一曲高质 量发展的全新乐章。

文化志愿服务提升城市温度

文化是社会发展的精神支撑,志 愿服务则是优化营商环境的柔性力 量。近年来,綦江区深刻认识到文化 在经济社会发展中的重要作用,以"文 化南州"品牌为引领,发挥文化志愿服 务的积极作用,打造温暖和谐的营商

氛围,为企业营造了更为良好的发展 环境

綦江区巧妙融合自身文化特色, 充分发挥"文化南州"品牌在推动志 愿服务中的独特作用,将其覆盖到城 市发展的各个层面。比如,一场由文 化志愿者牵头举办的"綦江记忆"非 遗文化展览,集中展示了綦江农民版 画、传统美食以及手工艺品等,吸引 了超过2万人次的参与。这不仅弘 扬了本地文化,也推动了相关文创产 业的发展,为企业和消费者之间搭建 了有效的交流平台。通过志愿服务 活动的开展,文化的"软实力"在推动 优化营商环境的过程中发挥了独特 的"硬支撑"作用。

与此同时,綦江区文化旅游委还 通过建立80余个文化志愿服务站点, 构建起覆盖率超过95%的文化志愿服 务网络,为企业提供了全方位的文化 资源对接、社会服务优化等支持。这 些服务站点不仅是文化传播的桥头 堡,也是政府与企业之间沟通的纽 带。在这些文化志愿服务站点的作用

下,企业能更好地融入地方文化氛围, 提升自身的社会责任感和参与感,进 一步促进了营商环境的优化和文化资 源的有效共享。

从"文化南州"品牌的推广,到志 愿服务活动的广泛开展,綦江区的文 化志愿服务不仅为优化营商环境注入 了活力,更有效推动了文化与经济的 深度融合,助力了社会风气的提升与 精神文化的振兴。

文化产业蝶变绽放光彩

文化是营商环境的重要内容,也 是经济发展的潜在动力。在推动文化 与经济融合发展过程中,綦江区通过 创新为文化企业打造了充满活力的产 业土壤。

近几年,綦江区印象版画有限公 司、南州文旅公司先后获评市级文化 产业示范基地。成功获评的背后正是 綦江区文化旅游委的一系列帮扶举措 的落实落地。

近年来,綦江区文化旅游委推出 "一站式服务"改革,简化审批环节,

地缩短审批时间,让企业在最短的时 间内拿到经营许可证,为企业减负增 效,推动了文化产业的高质量发展。

此外,綦江区启动了"文创产业孵 化计划",为中小型文化企业提供资 金、资源整合和市场拓展支持,助力企 业成长。至今,已有50余家文创企业 受益,年新增产值达1.2亿元,带动就 业300余人。特别是在綦江农民版画 产业推广中,綦江区文化旅游委通过 线上线下平台拓展了产品市场。

2023年,綦江区级文化产业发展 资金投入30万元,支持了7家文旅企 业,2024年持续兑现这些资金。同时, 綦江区文化旅游委加大对规上企业的 服务,通过走访、数据采集和升规工 作,促进企业更好地发展。

在行政审批方面,綦江区文化旅 游委持续优化流程,提升服务效率。 2024年,綦江区文化旅游委继续精简 审批环节,互联网上网服务营业场所 新设立虽然取消筹建环节,但是服务 不"减量",积极提供一次性告知服务,

2024年,綦江区文化旅游委已完成83 项行政许可事项的审批,并获得了企 业的好评。

在政策扶持下,綦江区文化产业 结构不断优化,文化产业已成为推动 区域经济转型的关键支柱。

打造"到綦江"文化品牌

"文化是一座城市最深刻的记忆, 更是推动区域发展的无形动力。"近年 来,綦江区以"到綦江"品牌为载体,深 入挖掘文化资源,创新传播路径,赋能 全域旅游与招商引资,为优化营商环 境注入文化活力。

"到綦江"品牌已成为綦江文化旅 游融合的靓丽名片。通过数字化赋 能,綦江区精心打造线上线下互联互 通的文旅消费场景,将文化推广融入 市场拓展。游客可以通过"到綦江" App了解景区资讯、预订门票、购买土 货等,在线下沉浸式体验各种活动。 以科技为桥梁的创新模式,不仅增强 了游客的参与感,还扩大了綦江文旅

此外,綦江区持续举办米粉文化 节、赶水草兜萝卜节、全国U系列桨板 比赛等特色文旅体活动,成为展示綦 江形象的重要窗口。这些活动在吸引 了大批游客的同时,也激发了区域经 济的活力。2024年"米粉文化节"期 间,全区旅游收入同比增长40%,相关 产业销售额突破5000万元,形成了 "文化+经济"双赢的格局。

未来,綦江区将整合优质资源,进 一步推动"到綦江"品牌做大做强,打 造重庆特色红色文化高地、知名旅游 目的地。綦江区文化旅游委负责人表 示:"我们将以文化为引领,持续优化 营商环境,扩大綦江文化的传播半径, 让'到綦江'成为更多人心中的向往。"

从文化的深入挖掘到品牌的精彩 绽放,綦江区用文化赋能点亮经济社 会发展的新路径。以政策为引导、资 源为依托、以品牌为核心,綦江区正不 断提升文化软实力和营商环境吸引 力,为城市未来发展注入不竭动力。

贺娜 肖健忠